1. Rozrysuj strukture ponizszych wyrazen:

a.

((pV(a—=r))=((pva)A-r)=(((pVa)Ar)->p)
Punktacja: 5 punktéw za kazdy poprawny wezet (lis¢) + 30 za petng poprawnosé. Razem: 130
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((bV(g=>r))>((pVa)A-r)))=(((pVa)Ar)>p)
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b. (((pVa)A-p)->a)A(((pVg)Ar)—p)

Punktacja: 5 punktéw za kazdy poprawny wezet (lis¢) + 25 za petng poprawnos¢. Razem: 100

L (((pVa)A-p)=>a)Al((pVa)Ar)=>p)
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2. Zapisz przy pomocyjezyka logiki schematy ponlzszych zdan. Zaznacz jaki symbol odnosi sie do jakiego

zdania.

Punktacja:

Za prawidtowe przypisanie zdan do symboli — 20 pkt

Za prawidtowe rozpoznanie poszczegolnych zdan ztozonych — po 10 pkt za kazde zdanie
Za poprawng catos¢ (do kazdego podpunktu) — 10 pkt.

Razem: 180



a. Skoro pewne jest przynajmniej jedno z dwojga: albo zostane starq panng albo bede musiata
prac duzo brudnych skarpetek, to moze nie nalezy brac slubu lub przynajmniej prac skarpetki
zawsze i tylko wtedy, gdy nie zostato sie starqg panng.

p — zostane starq panng

g — bede musiata prac¢ duzo brudnych skarpetek

r — nie nalezy brac slubu

(pVq)—(rV(q=-p))

a. Skoro wyjde bogato za mq:z tylko jezeli bede rownoczesnie atrakcyjna i inteligentna i jezeli

wyjde bogato za mqz, to moje Zycie bedzie ustane rézami, to wynika stqd niezbicie, ze jezeli
jestem atrakcyjna to moje zycie bedzie ustane rézami lub jezeli jestem inteligentna, to moje
zycie bedzie ustane rézami.

p — bogato wyjde za mqz

q — bede atracyjna

r — bede inteligentna

s —moje zycie bedzie ustane rozami

((g/r) >p) N(p->s)) >((q—>s) Ur->s)

3. Okresl wartos¢ logiczng nastepujgcych zdan (wartosci poszczegdlnych zdan prostych podano w
nawiasach)
Punktacja:
e Za prawidtowe rozpoznanie struktury zdania — 20 pkt
e Zapoprawne wnioskowanie o wartosciach— po 10 pkt za kazde ztozenie
e Za poprawng catos¢ (do kazdego podpunktu) — 20 pkt.
e Razem: 280
a. Jezeli Krdl Karol kocha Krélowg Karoline (1), to jeZeli majq syna Korneliusza (0), to Krélowa
Karolina kocha Krdla Karola (1), a dzieje sie tak zawsze i tylko wtedy, gdy jezeli Krolowa
Karolina kocha Krdla Karola to nieprawdq jest, ze rownoczesnie Krol Karol kocha Krélowg
Karoline i Krol i Krélowa majg syna Korneliusza.
p - krdl Karol kocha krélowq Karoline

q-

r_

majq syna Korneliusza
krélowa Karolina kocha krola Karola

(p>(q->r))=(r>-(p/q))
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—

)

(p (q

1 0 1

Wartos¢ logiczna: 1

a-b.Zwirek kreci z Muchomorkiem (1) lub Koziofek Matotek osiwiat na staros¢ (0), jezeli

nieprawdgq jest, ze skoro Zwirek ma do czynienia z Muchomorkiem, to broda Koziotka
Matotka stata sie bardziej biata na staros¢. Uwaga! W tym zdaniu najpierw jest wniosek, a
pozZniej przestanki. Najpierw jest nastepnik, a pdzniej poprzednik. Najpierw to co sie dzieje, a
pOZniej, to co jest warunkiem.

p - Zwirek kreci z Muchomorkiem

q - Koziotek Matoftek osiwiat na starosc¢

(-(p—q))=>(pVvq)
(= (p - q) - (p 4 q)
1 0 1 0




6.

Wartos¢ logiczna: 1

c. Skoro przynajmniej jedno z dwojga: Jacek i Placek ukradli KsieZyc (1), a pdzniej postanowili sie
rozprawic z resztq Uktadu (Stonecznego oczywiscie) (1) lub wszystkie bajki ktamig (0), to musi
byc tak, ze rownoczesnie czes¢ bajek jednak mowi prawde i Uktad (Stoneczny oczywiscie) jest
chwilowo w miare bezpieczny.

p - Jacek i Placek ukradli Ksiezyc
q - pézniej postanowili sie rozprawic z resztq Uktadu
r - wszystkie bajki ktamig

((pAq) VI)>(-rA-q)

((p A q) 4 r) - ( - r A = q)
1 1 0 0 1
1 1 0
1 0

0

Wartosc logiczna: 0

Podaj zdania odpowiadajgce ponizszym schematom: Przyktad

a. (pAg)—=>(rv-p) Skoro dostane z logiki 5 i bede bardzo szczesliwa to przynajmniej jedno z
dwojga: bede tariczy¢ taniec radosci lub nie dostane z logiki 5. Za poprawne sktadowe w
nawiasach po 20 pkt; za poprawng implikacje: 10 pkt. Razem: 50.

b. (((pvq)—=>r)—>q) Skoro bede tanczyc¢ taniec radosci, jezeli przynajmniej jedno z dwojga:
dostane 5 z logiki lub bede bardzo szczesliwa, to bede bardzo szczesliwa. Za kazde poprawne
potgczenie w schemacie: 20 pkt. Razem: 60.

Jaka jest minimalna wiedza, jakg musze posiadac, aby mdc z catg pewnoscig okresli¢, ze ponizsze
zdania sg prawdziwe:
Punktacja: Za kazdg prawidtowg odpowiedz: 10 pkt. Razem: 40.
Przyktad: Nie jest prawda, ze na wierzbach rosng gruszki. Minimalna wiedza: na wierzbach
faktycznie nie rosng gruszki ©.

a. Swiatowy handel bronig bedzie sie caty czas bez zahamowan rozwijat lub ludzie wreszcie
zmadrzejy. Minimalna wiedza: prawdziwe jest przynajmniej jedno z dwojga:

i. Swiatowy handel broniq bedzie sie rozwijat caty czas bez zahamowarn
kii. ludzie wreszcie zmqgdrzejq

b. Pakistan zostanie Swiatowg potegg atomowgq i Chiny rozpadng sie na wiele mniejszych
panstw. Minimalna wiedza: przekonanie, ze oba zdania sq prawdziwe.

c. lJezeli wszystkie kobiety nagle wytysiejg, to z catg pewnoscig rozwinie sie przemyst
perukarski. Minimalna wiedza: pewnosc, ze przynajmniej jedno z dwojga:

i. Nieprawda, Zze wszystkie kobiety nagle wytysiejq
kii. Prawda, Ze rozwinie sie przemyst perukarski.

€d.Syn jest marnotrawny zawsze i tyko wtedy gdy marnotrawna jest tez cérka. Minimalna
wiedza: przekonanie, Ze oba zdania sq réwnoczesnie fatszywe lub prawdziwe.

Wstaw nawiasy tak, aby uzyskaé wyrazenia prawdziwe:
Punktacja: Za kazdg prawidtowg odpowiedz: 50 pkt. Razem: 100.

Przyktad (a nie jedyna mozliwosc)



a. ((pva)>r)>(p->(rA@->r));p=0;9=1;r=0
b. (p>0a)V (= ((@Ar)->-p)));p=0; q=0; r=0
POWODZENIA ©!

W sumie mozna byto zdoby¢: 940 punktow.



